

EL CANDIDATO

MONTEVIDEO, FEBRERO 27 DE 1882

3



BIBLIOTECA NACIONAL
Montevideo, Uruguay



Patriotismo demostrado el 13 de Marzo de 1880, con abnegacion sin ejemplo en los annales de la Republica--
Probidad politica-- Valor y subordinacion militar -- Firmeza de propósitos honorables y dignos, respecto del por-
venir del Pais y opinion pública-- Tales son las condiciones del candidato del pueblo, á la futura presidencia de
la Republica,-

General: Don Maximo Santos

La candidatura del General Santos

Halla buen criterio en la población nacional y extranjera.

Las épocas excepcionales, requieren para apreciarse, madurez de juicio, por efecto de un estudio exhaustivo de ellas—nada de aventuras opiniones que en otras circunstancias pueden ser catástrofes, sin mayores trastornos y sin innumerables peligros.

—Que atraviesamos tiempos anormales, no hay que comprobarlo—es un hecho que está en la conciencia de todos, que se palpa y se siente en cada uno de los intereses de nuestra sociedad.

—Que una de las bases del orden público en sus múltiples y diversas manifestaciones, es la paz, la tranquilidad del país, bajo la égida de las garantías a personas e intereses, no hay tampoco necesidad de demostrarlo, porque esa es verdad inconculta.

—Que dado este estado de cosas y estas exigencias palpitan, el futuro presidente de la República debe de contar con especiales condiciones para poder llenar su cometido, es también algo que nadie se atreverá a negar.

Final al acto tan trascendental cuestión, sería más que temerario revestiría el carácter de un acto de ineptitud ó de locura.

Un ciudadano que no disponga de la fuerza pública, por efecto de simpatías o de confianza radicada en él—elemento tan necesario en la obra de reorganización del país—que en esa obra no haya y venga laboreando—que por consecuencia no cuente con la opinión pública bien intencionada, respecto de sus medios de acción, así como de sus opiniones, voluntad y empeño, etc., en servirlas—que por la carencia de tales circunstancias no tenga prenda empeñada, como volgarmente se dice, para la Nación, de que puede y quiere proseguir y coronar el magnífico trabajo emprendido, por altas que sean sus virtudes cívicas y sus dotes intelectuales, no es apto para la empresa—en sus manos la obra, se derruiría en breves momentos.

La oposición, obedeciendo á su especialísimo carácter de sistemática como que no tienen por norte intereses honestos y legítimos, sino ambiciones estrechas y condonables propósitos, desconociendo las exigencias y los mandatos imperiosos de la situación, combate la candidatura del General Santos, sin atreverse, siquiera á iniciar otra que pueda, ya que no contrarrestarla, equipararse por lo menos, en alguna de los dotes que la hacen especialísima y absoluta.

Hasta hoy mismo, esa oposición, en su malevolente propaganda, nos presenta al General Santos gobernando el país, de quien es para ella presidente *in absentia* el doctor Vidal.

Canario ha obrado el gobierno de este honorable ciudadano, á partir del 13 de Marzo de 1820, considerado por esa oposición como indebidamente atentatorio, se le ha colgado y cojuelo al General Santos el motor principal de la administración el *factotum*—la voluntad omnívaga la espada de Damocles levantada sobre la cabecera del débil mandatario.

El doctor Vidal ha sido y es para esos demódeles, un verdadero mago, cuyos recursos ha manejado y maneja el General Santos; y sin embargo de tales demostraciones, de enciulpaciones tan falaces, de tan tortuosa calumnia, revestidas con el clamor de una intención honesta, no se quiere que el doctor Vidal renun-

ciese la presidencia de la República y que venga el General Santos, ya que Gobierno entre cortinas, á gobernar á cara descubierta, á hacerse solidario de los actos de la administración—á responsabilizarse por ellos!

Apercibase de este inicuo proceder el país,—los ciudadanos honestos—la población toda que cifra su bienestar en la paz que favorece el trabajo—en el orden que garante sus frutos y las hace nutritivas en la economía social, que necesita el aire de una patria, sino próspera y feliz, por lo menos persiguiendo esos bienes con tesón y con empeño.

La sagrada escritura, obra de sa- biduría inegable, divina para unos y buena para otros, dice: que el mundo fué hecho en tres días.

¿Qué es lo que desean los impacientes, los malevolentes e irrasables, relativamente á nuestra reorganización política; después de las terribles tempestades porque ha atravesado la Nación? ¿Qué ella se haga en un minuto?

Si fuese el deseo de una santa aspiración, podría pasar por el sueño de los inocentes; pero siendo como es la ambición de algunos malvados, tiene el carácter de un crimen premeditado.

Oiganos el país!

Estamos al habla

Estamos al habla con el 1º de Marzo, fecha prefijada según el doctor Vidal á sus amigos íntimos, para declinar la alta magistratura de que está investido, y prefijada también, según la voz pública, por los representantes del pueblo, para elegir el ciudadano que deba subrogar á aquél en el ejercicio del Poder Ejecutivo.

Tenemos confianza en que los intereses públicos serán debidamente consultados y obtendrán cumplida satisfacción en ese acto solemne, del que depende, inmediatamente, en su mayor parte, el porvenir del país.

De todos los labores se desprende una candidatura—El General Santos se presenta por la mayoría absoluta de la opinión, como el único en la actual situación de la República, que puede salvárla de peligros eminentes y encarrillarla en la senda de su futura felicidad.

Nuestros votos á este respecto están pronunciados ya—deseamos que se cumplan, no por efectos de intereses personales, por que no los tenemos en la elección del futuro presidente; sino porque venimos en la candidatura del General Santos, prenda de paz y garantías para el país.

¡Quién no valora y aprecia estas supremas necesidades, que satisface tienen por corolarlo el engrandecimiento de la Nación.

¡Quién no viene suspirando por ellas y no sacrificarian en aras de su consumación, un parte de sus bienes materiales y morales?

De poseer tan caro dependerá el desarrollo de nuestra exuberante riqueza, estancada por la inquietud en que vivimos, por la carencia, de garantías que trae aparijado el orden instable, vacilante á cada paso, por la misma leva causa y en fin, el aliento con que se persigue el bienestar, cuando la actividad humana no tiene que temer los cataclismos que de continuo producen las pasiones sin freno, sin mano segura que las contenga y las ecaue dentro de la justicia y de la ley.

Estamos ciertos, seguros, de que no hay un hombre honesto, un ciudadano digno de ese título, que, como no-

sotros, contemplando el presente y fijando su vista en el porvenir, no eleve preces al Señor Supremo porque la futura presidencia resuelva, por lo menos, el problema de la PAZ PÚBLICA y prepare el terreno para el seguro de los demás beneficios que hacen prósperas á las naciones.

Nosotros tenemos fe en que el General Santos, investido con la primera magistratura, obrará á bien ambientado.

Dios inspire á los Representantes del pueblo!

GACETILLA

“El Candidato”

Condiciones de la publicación.

Este diario es de prima tanda. Saldrá todos los días menos los domingos.

Precio de suscripción pagadera adelantado 15-

Números sueltos en la oficina 10 centavos.

Por la calle 4 centésimos.

Avisos y remittencias convencionales.

Administración Plaza Independencia número 47.

La señorita Melitona Belén

Esta infantezona, sobrina de nuestro amigo el coronel Belén, falleció ayer de viruela en la casa de este jefe á quien tenia por padre.

Rayaba apenas en los 16 años.

El Coronel Albin

Este Jefe de la Nación se encuentra en ferro.

Deseámosle una pronta mejoría.

Inmigrantes

En el paquete entrado hoy á nuestro puesto ha llegado un buen número de inmigrantes varangos.

Entusiasmo

Pasó tanto el entusiasmo que el viernes noche durante el corso, que infinito de matanzas bailaron mas de una polka en la Plaza Independencia aprovechando la presencia de una de nuestras bandas musicales que se encontraban en aquella plaza.

Dementes

Han tenido entrada en el Asilo de Deportes en el día de ayer, los individuos Custodio Acosta y la menor María Fausto por encontrarse alienadas.

Preso

Las autoridades del Departamento de Soriano, han remitido á esta Capital al individuo Otilio Romero para ser puesto á disposición del Juez del Crimen de Turno.

Cuando uno se ha de morir

Antesyer en la Unión, el individuo Pedro Pérez y Pérez tomó por equivocación una copa de un líquido que contiene veneno, la que á los pocos momentos le ocasionó la muerte.

La viruela

Un vecino de la Unión comunica la alarmante noticia, de que en esa Villa, y en radio de dos cuadras existen 18 enfermos nuevos de esta fiebre.

Llamamos atención de la Comisión de Higiene.

El entierro del Carnaval

Tuvo lugar ayer tarde el acostumbrado entierro del Carnaval, recorriendo las calles marcadas en su itinerario, publicado con antelación por la prensa diaria—Las comparsas hicieron gala de orden y compostura.

La concurrencia fue numerosa y en su mayor parte selecta.

Algo tarde partió el séquito del punto designado y solo contribuyó al mayor realce de la fiesta, puesto que do regreso se bajaron las calles ya iluminadas con ese especialísimo gusto que ha desplegado la Comisión de fiesta en este terreno.

El premio destinado para las comparsas que sobresaliera, lo obtuvo la «Negros Guineos».

El entierro de carnabal de este año ha estado, relativamente animado, y decimos relativamente, porque en otras épocas, en que el país se hallaba mas floreciente, la animación no lo superó en mucho.

Terminada la ceremonia encuadrada, las comparsas tomaron diversas calles y recorrieron el contenido, la alegría, la alegría, por todo la ciudad, dándole vida a algunas reuniones familiares y expansionando la locura carnestolendas.

Entre los varios sorteos y tertulias que amenizaron las horas de noche se hicieron notar tanto por la distinguida concurrencia, quanto por la amabilidad de los dueños de casa, las que tuvieron lugar en lo del señor Poncio doctor Fiol de Perera, Alvarez y Montoro.

Tenemos entendido que los adornos de las calles permanecerán hasta el 2 de Marzo.

Se dice

Se dice que al doctor Vidal lo asedia, en primer término, los opositores al actua orden de cosas para que no avale la renuncia del alto cargo que ostenta.

Será probablemente para tenerlo como hasta ahora en la picota de los desonestos e injurias.

Oiged no más el doctor Vidal á esos caballeros y prepárense a sufrir mas de lo que ha sufrido hasta hoy por su causa.

Llamará la atención

Va á figurar en la Exposición Continental un melón que pesa la friolera de 13 kilos.

Este melón ha sido cosechado en Lobos, Provincia de Buenos Aires.

No dejará de llamar la atención por su gran dimensión.

El Casal

El baile que esa Sociedad, la noche del Sábado último, obtuvo el mayor éxito, pese la concurrencia, tanto de señoritas como jóvenes era numerosísima.

Los ecuménicos

Los bailes ecuménicos que tuvieron lugar en los teatros de Solís, San Felipe y Skating Ring en las noches del Sábado y domingo, estuvieron muy concurridos, reuniendo el mayor éxito.

Que sea bien venido

En estos días debe llegar á esta ciudad con procedencia de Buenos Aires el conocido poeta Olegario Andrade.

Buena suma

La Legislatura de Córdoba ha votado la cantidad de 5000 pesos para gastos de viaje del gobernador Suarez Celman.

Los Jesuitas

Un diario de Bolivia que tenemos á la vista dice lo que sigue respecto de esa banda:

• La llegada de los jesuitas á la Paz, ha levantado mucha polvareda. Pero lo que admira es, que hombre racionales como el señor Iurri defendían con tanto tesón una sociedad despijada. Nos habla el señor Iurri de las maravillas que hicieron los Jesuitas en el Paraguay pero olvida que allí la compañía no perdió medio para crear riqueza y que fué la causa de todos los disturbios que inviernan por teatro aquel país. Es fama que los Jesuitas del Paraguay mataron sus manos con sangre humana, y la muerte del desgraciado Antequera, justamente se les atribuye á ellos. Para convencerse de esta verdad, bastaría leer la

memoria del vice Amat cuya ortodoxia no podrá poner en duda el señor Iluri.

Compañía de ópera

Dentro de breves días debe regresar la compañía de ópera que había pasado a Buenos Aires y que trabajó últimamente en Soledad.

Esperemosla pues.

Destrozo

Ayer noche durante la fiesta del corso un carruaje de plaza, destruyó completamente la capota de un landó de servicio particular.

Desgraciado

Nuestros lectores creemos tienen ya noticias de la desaparición del globo Satañis, que se elevó en Inglaterra, yendo en el Mr. Powe, miembro del Parlamento, y del cual no se sabía qué se había hecho.

Bien, pues, ahora, se ha sabido su desgraciado fin.

El globo apareció en las montañas de Galicia, conteniendo el cadáver de aquel caballero.

Qué desgraciado fin!

A concluir

En la próxima semana debemos de quedar terminados los trabajos que se estaban haciendo en uno de los depósitos de Capurro.

Trompasadas

Ayer noche dos amantes del dios Bacchus se trataron en discusion en la Plaza de Independencia de cuyas resultas uno de ellos salió con la nariz algo elevada.

Este hecho fue tan rápido que ni dió tiempo a que la autoridad tomara parte.

Si los hubieran pizpazados de seguro que iban a dormir al hotel Barreto.

Que lo distrete

El segundo jefe del Batallón 3º de Cazadores, comandante don Salvador Taixes, ha sido agraciado con un cuarto de la lotería ultimamente jugada de 20,000 pesos.

Felicitamos al amigo por tan agradable sorpresa y que disfrute esa suerte muchos años.

A la Exposición

Un colega dice que nuestro activo Jefe Político señor Barreto, pasará a Buenos Aires con objeto de asistir a la Exposición.

Regreso

Varias de las familias que habían pasado a la vecina capital para asistir á la Exposición, en la creencia de que su apertura tendría lugar cuando se anunciará por primera vez han regresado á esta esperanza del aviso oficial para volver á aquella capital.

Se llevaron buen chasco.

Broma humorística

A un comerciante de la calle del Sarandí le jugaron en la noche de ayer una broma muy humorística, varios jóvenes que se hallaban reunidos en su casa.

Estaron caballos, viendo el entusiasmo de aquel señor, en el juego del carnaval, aprovechando uno de sus momentos de entusiasmo, le pusieron en exhibición en el medio de la calle su modesta cama.

Comes es de suponer tal idea causó una general hilaridad entre los vecinos y la gran concurrencia que en esos momentos atrajo por dicha calle, amen de sus inventos.

Falta de material

Quizás nuestros lectores noten alguna falta de noticias, lo que no deben de extrañar en razón de que nuestro reporter que anche anduve de baile, se nos ha presentado á la redacción á las doce del dia, con mas sueño que ganas de dar noticias.

Así es que los lectores acaran bastantes indulgentes disimulando esa falta.

La viruela

Era enfermedad de tan fatales resultados que incidió de las soyas en la villa de la Unión.

Llamamos la atención al respecto, da quien corresponda.

Club Dramático Italiano

Animadísimo estuvo la tertulia que se dio anoche en este centro dramático.

En el Centro Catalán también hubo mucha concurrencia, y como es consiguiente, animación.

Jacinto Vargas

Este juicio amigo nostro, se nos dice va á ser nombrado auxiliar del archivero del Resguardo.

Muchos nos felicitaremos de que tal noticia resultara cierta, pues este joven es acreedor a ocupar un buen puesto,

Casi enyo

Debido al viento de hoy casi vino al asuelo el gran arco que se está levantando en la Plaza Independencia, para la fiesta del 1º de Marzo. Debido á las medidas adoptadas al momento, pudo evitarse que tal cosa sucediera.

Viaje aereo

Con el fuerte viento que sopla hoy, volaron todas las cargas que existían en la Plaza Independencia.

Agoa

La rápida tormenta desarrollada hoy, ha venido á hacernos un gran bien, pues el calor era tan excesivo que no se podía transpirar las calles de la ciudad. Felizmente el agua que ayer visitó con tanta prontitud nos ha hecho respirar con mas libertad.

Diós sea lodio.

Espléndida

La parada que viene anunciándose para el 1º de Marzo próximo, promete estar desplendida a estor por los preparativos que en ese sentido se han hecho.

Será un acto aquél que por su gran disposición como por el número de tropas dejará resuena muy grato á nuestras plazas.

Te Deum

Asegúrenseños que pasado mañana 1º de Marzo tendrá lugar en nuestra Catedral un Te Deum en honor á la elevación á la presidencia, del gran ciudadano General don Máximo Santos.

Asistirán á esta fiesta, todas las corporaciones oficiales, el Cuerpo diplomático y parte de lo mas selecto de nuestra sociedad.

Por última vez

Hacemos saber á nuestros colegas que aun no hemos recibido el cargo que solicitanos se nos envíara á la calle Ituzaingó 254. Esta será nuestra última palabra al respecto, puesto que esta misma advertencia hicimos en nuestro anterior número.

Inundación

Con motivo de la tormenta que asomó sus narices hoy á prima tarde el dique Maúz ha estado á punto de inundarse.

Esta visto que la Consuelo está predestinada á no salir del referido dique, donde tanto ha sufrido y puesto que desgraciadamente tengo que sufrir más.

No queremos parte lamentarnos que así sucediera.

Baño de impresión

Como tal puede clasificarse el que recibió hoy durante la recepción el batallón 3º de Cazadores, pues en esos momentos fué que cayó el agua en mas fuerza.

Bien

El Sargento Mayor graduado señor Quijano se nos dice recibirá en estos días su efectividad.

Lo felicitamos desde ya.

Mañana

Mañana de hoy a esta ciudad, con presencia del Colorado el señor Ministro de la Guerra, General don Máximo Santos.

Recepción

Tuve lugar hoy á la una y media la recepción oficial del Encargado de Negocios de la República Argentina doctor Moreno.

Asistió a ese acto el Batallón 3º de Cazadores.

Mas arreglos

Los arreglos de la calle del 18 de Julio están reformándose para las fiestas del 1º de Marzo.

Dicha calle va ser iluminada á gas, lo que producirá un efecto sorprendente.

Fuegos Artificiales

Prometemos llamar la atención los que se quedarán en la noche de pasado mañana en la espaciosa Plaza Independencia.

Los trabajos que se hacen están muy adelantados.

El pueblo, con tal motivo se promete días de regocijo.

El comisario del Paso del Molino

Ayer lunes visitado la sución del punto que nos sirve de upagrafia, la que como se sabe se halla al mando inmediato del comandante Román Pereyra.

El vecindario todo, de aquél paraje se manifiesta la mas satisfacción en la conducta que esa funciónario observa.

De nuestra parte felicitamos al amigo y al vecindario por lo bien servido que se encuentra.

Nombramiento

Hemos sido decir que nuestro amigo el meridiano Isidoro Páisal y Ávila será nombrado Asistente del Jefe del Ladrillero del Departamento de Rocha.

5,000 pomos

Está es la cantidad de pomos que se calcula aproximadamente se han gastado en el dia de ayer durante el corso.

Está es una prueba evidente de la animación que reinó.

Nos refieren

Se nos ha refirio que una de nuestras preciosas joyas se perdió ayer en San Félix.

La habían llevado para que viese lo que son esa soirée y el entusiasmo la extravió.

No sabemos si los padres ó tutores la encontraron pero si así no ha sucedido deseamos que suceda.

Paz y Trabajo.

No nos dice que en Buenos Aires algunas orquestas amateur de los progresos de su patria se preparan á este efecto una magnifica recepción.

Nos felicitamos que el noble sentimiento del patriotsimo se manifiesta de esa manera en tierra argentina.

Bien por los orientales amateur de su tierra!

Limpieza

Nuestra indicación respecto del pastisal que se estaba criando en la parte Sud de la ciudad, ha encontrado apoyo de parte del comisario de la 15 sección señor Charloined, quien ha ordenado que se proceda á su limpieza por parte del vecindario.

Era una medida justamente reclamada.

Se destapó el farro

«La Nación» ayer manifestó sus opiniones al respecto de la renuncia del doctor Vidal.

El colega declara que no tiene otro candidato que el propio doctor Vidal para la continuación del Gobierno constitucional.

No acepta los cauzales en que era

creadas fundadas como es de publico noto rindió la declinación del mandato.

Creemos que el apreciable colega pierde tiempo tocando el violín.

El doctor Vidal no continuará al frente del P. E. porque su salud no se permite y ha hecho resolución firme de retirarse á su atenderse.

En este vacío como opina «La Nación» Quién es el ciudadano que á su juicio debe remplazarlo.

Desearíamos que sobre el particular hiciéramos constar su opinión.

Momentos supremo

La atención pública tiene su vista fija en el 1º de Marzo.

La renuncia del doctor Vidal que se considera un hecho para entonces, hace de esa fecha todo su período supremo.

El candidato popular es el General Santos.

Se inspiraron en esa opinión las Honradas Cámaras?

Lo esperamos.

A la casa sin nombre

Este restaurante recién establecido en la Plaza Independencia propiedad del señor Casanova la recomendaríamos á los gastrónomos, por su buen servicio de cocina, asequible y modicidad en los precios.

Volvemos á Pedro

Desarrollamos nuestros favorecidos por la debida organización que doberíamos haberle dado ya á la parte noticia.

Pronto daremos satisfacción á esta exigencia.

Capitán Manzano

Se nos dice que este digno capitán será nombrado Comisario de Fronteras del Departamento de la Florida.

Aviso Oficial

Por disposición del Ministerio de Gobierno, se ha mandado reproducir en los diarios, la siguiente resolución Superior:

Ministerio de Gobierno:

Montevideo, Enero 25 de 1882.

Visto lo que resulta de los informes de la Asociación Rural del Uruguay y Ministerio Fiscal, producidos en este expediente y de conformidad, el Gobierno, en su todo con lo que en ello se expresa:

Resuelve:

Artículo 1º. Que no es necesaria la constancia en las guías que se expidan, de que la pluma de avestrus haya procedido de animales vivos ó muertos.

Art. 2º. Que por lo tanto las cauciones que se les han exigido á los señores Galeano y Ca. no son pertinentes y deben ser inmediatamente desacordadas por donde corresponda.

Art. 3º. Que para evitar ulteriores perjuicios y dudas á este respecto, los expedidores de guías en general no otorgarán guía alguna, en tiempo de la vida, sino en vista de un certificado expedido por el Teniente Alcalde del distrito, en el que se constate que las plumas proceden de los avestrus comprendidos en el art. 1º del Decreto de 10 de Junio de 1881.

Art. 4º. Que cuando las plumas provenientes de los comprendidos en el art. 2º, de este decreto se justifique que la extracción tuvo lugar dentro de los meses de Marzo á Agosto, sin que en otra cosa casa importe que haya sido extraído de aves vivas ó muertas.

Art. 5º. Comuníquese á quienes correspondan, dentro de los interesados, si lo pidieren, testimonio de estos obrados y publico que.

Ráulera de S. E.

Villaz.

